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	Mediendokumentation Beruf UND Karriere:

Mobilität und autogewerbe

	Die Mobilität ist der Motor von Wirtschaft 
und Gesellschaft



Die Automobilbranche trägt wesentlich zum Wohlstand unserer Gesellschaft bei. Die Garagisten garantieren die Mobilität von Menschen und Gütern. Auf dieser Mobilität beruht die Wirtschaftsleistung. Jeder 8. Arbeitsplatz in der Schweiz hängt direkt oder indirekt vom Auto ab.
Weitere Zahlen belegen die Bedeutung der Mobilität: In der Schweiz gibt es 4,2 Millionen Personenwagen, das sind zirka 525 pro 1000 Einwohnerinnen und Einwohner. Alle Schweizerinnen und Schweizer legen zusammen mehr als 91 Milliarden Kilometer pro Jahr auf der Strasse zurück.
Hoher Nutzen des Stassenverkehrs 
Die Beförderung von Waren mit Nutzfahrzeugen ist und bleibt ein Pfeiler der Volkswirtschaft. Mehr als 80 Prozent aller Transporte im Binnenverkehr führt die Strasse durch. Im Import/Export sind es 70 bis 75 Prozent. Das sind insgesamt 160 000 Fahrten pro Werktag. Die jährlich via Strasse importierten Güter haben einen Wert von rund 100 Milliarden Franken (Stand 2004). Für den Export ist die Zahl von gut 90 Milliarden errechnet worden.
Obwohl immer wieder das Gegenteil behauptet wird, ist der Nutzen des Strassenverkehrs um Milliarden Franken höher als die Kosten, die er verursacht. Der Strassenverkehr ist zudem ein wichtiger Steuerzahler. Er berappt über die eigenen Bedürfnisse hinaus viele weitere Projekte des Staates, die nur indirekt oder nichts mit dem Strassenverkehr zu tun haben. Er finanziert unter anderem den öffentlichen Verkehr zu einem grossen Teil mit, bekommt aber im Gegensatz zu diesem wenig Geld von der öffentlichen Hand.

Wirtschaftliche Bedeutung des Autogewerbes

Das Schweizer Autogewerbe mit seinen 5200 Garagen verkauft, wartet und repariert den Schweizerischen Fuhrpark mit über 5,5 Millionen Fahrzeugen. 4000 Betriebe gehören dem AGVS, Autogewerbeverband der Schweiz, an. Es berät auch dessen Besitzerinnen und Besitzer. Damit leistet das Autogewerbe einen massgeblichen Beitrag an die Verkehrssicherheit und damit eine möglichst reibungslose Mobilität. Da letztere stetig zunimmt, steigt auch die Bedeutung der Autobranche laufend. Der jährliche Umsatz des Autogewerbes wird auf rund 30 Milliarden Franken geschätzt (2009). Alle im Autobereich tätigen Unternehmen setzen zusammen zirka 90 Milliarden Franken um.
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